

ТАЙНА СТАРОЙ РУКОПИСИ

В начале июня 1995-го года в Новокузнецком литературно-мемориальном музее Ф.М.Достоевского появилась рукопись, подписанная: А.Суворин. Это имя нас заинтересовало. Появилась даже смелая версия, что эта рукопись - черновик статьи известного в второй половине 19-го века публициста Алексея Сергеевича Суворина.

Суворин был одним из образованных людей своего времени, очень талантливым журналистом и крупным книгоиздателем. Он водил знакомство со многими известными людьми, дружил с А.П.Чеховым, встречался и Ф.М.Достоевским.

Достоевский познакомился с А.С.Сувориным в 1875-м году. Оба они принимали участие в деятельности Общества духовного просвещения. Благодаря Алексею Сергеевичу сохранились высказывания Достоевского, которые обрисовывают мечту («фантазию») писателя о возможности воцарения в России самой полной, невиданной свободы: «У нас, по его мнению, возможна полная свобода, какой нигде нет, и всё это без всяких революций, ограничений договоров. Полная свобода совести, печати, сходок, и он прибавляет: - Полная...» Достоевский был убеждён, что «...полная свобода вероисповеданий свобода совести есть дух настоящего христианства. Уверуя свободно - вот наша формула! Не сошёл Господь со креста, чтобы насильно уверить внешним чудом, а хотел именно свободу совести. Вот дух народа и христианства! Если же есть уклонение, то мы их оплакиваем». В статье Суворина встречается схожая фраза: «Религиозные вопросы - это душа жизни народной».

Ни один из мыслящих людей того времени не мог оставаться равнодушным к вопросам религии. В своём письме Суворин встаёт на защиту старообрядцев, гонения на которых и были, по Достоевскому, одним из «уклонений» от истинно христианской веры. Автор письма считает преследование раскольников обязанностью, противной духу учения Христова, духу Кротости, Снисхождения и Любви. Старообрядцев же не только казнили, ссылали в дальние края, но и прокляли именем Бога (эти проклятия, произнесённые на церковном соборе в 1667-м году, были сняты лишь в 1971-м году поместным собором).

Оппонент автора письма из «Московских ведомостей» (газеты М.Н.Каткова) удивляется упорному сопротивлению раскольников. Для Суворина же ничего удивительного в этом нет. От прошлого отречься не так легко, а для некоторых - практически невозможно. Алексей Сергеевич лишь скорбит о том, что властолюбивые помыслы Никона и его окружения привели к расколу русской православной церкви. «Это была поистине глубокая трагедия в жизни старообрядцев, - пишет А.С.Суворин, - и это поймут все те, которые способны понимать народную душу, ибо для неё вера составляла самое важное в жизни».

Проблемы, которых коснулся в своей статье А.С.Суворин, остаются актуальными и сегодня. Финал суворинской статьи остается открытым, так как проблема раскола Русской православной церкви не исчезла. В наше время нет духовного единения, но зато есть терпимость по отношению друг к другу у представителей многочисленных разветвлений православия.

О.В. Бондаренко,
главный хранитель музея
Ф.М.Достоевского



А. Суворин

Рукописи публициста